



# 蓝天砺剑

## ——空军航空兵某旅加速年轻飞行员战斗力生成记事



□ 赵雨桐

“万丈高空，两架战机如银鹰般划破云层，向加油机缓缓靠近。受油探头与晃动的锥套仅咫尺之遥，飞行员屏息凝神，精准操控战机完成空中加油。近日，空军航空兵某旅开展空中加油训练。此次训练，多名年轻飞行员首次完成“云端穿针”，掌握了空中加油战斗技能。

换装新机以来，该旅以赶超强敌、创新突破的先锋姿态，摸着石头探索前行，深度挖潜作战使用空间，实现换羽高飞。年轻飞行员们也在空中加油、远程机动、实弹打靶等高难课目训练中迅速成长，成为捍卫祖国领空的坚强力量。

“空中加油课目具有一定的难度和风险，对飞行员的技术水平和心理素质要求较高，必须夯实根基。”该旅领导介绍，在这批新兵中大部分飞行员都属于跨代改装，战机跨代改装需要在改变固有操作模式的基础上，掌握大量新知识。

00后飞行员姚维广是该旅最年轻的飞行员，改装过程中他遇到不少困难。初期进入改装时，对于从未接触过的脚刹就十分不适应，总是控制不好刹车的量和两只脚的平衡关系。后来教员在带教时，耐心细致地讲解刹车的操作要领，让他一点点克服了心理障碍。

在此次开展空中加油课目训练前，党委机关坚持稳中求进总基调，精心筹划方案，

严格地面准备，认真组织加受油机双方飞行员围绕技术要点开展研讨，进一步规范动作，详细制订特情处置预案。

为了更好地提升空中加油精准度，飞行大队充分利用模拟训练器展开相关训练。起初，姚维广对于加油时的态势感知理解不够透彻，为了熟练掌握相关技术原理，他一有空就去“抢占”模拟器。在模拟训练中，飞行员可以自由调整飞行姿态、速度和位置，熟悉加油机的加油锥套和受油头的对接技巧，同时还体验到各种突发情况下的应急处置方法。

通过大量的模拟训练，姚维广对空中加油的流程和操作要领有了更加深刻的认识和理解。组训当天，他和战友均一次对接成功。

前不久，该旅开展空中加油针对性训练时，年轻飞行员张鸿展刚完成空战战术训练，就赶紧回到塔台复盘飞行全程。“训练刚结束时对空中态势印象很深刻，这时复盘效果好。”他表示，在复盘现场，张鸿展抓紧梳理飞行中的短板不足，并就设备使用存在的疑点及时向专业骨干请教，很快就掌握了注意事项。

“复盘就得趁热打铁！”该旅领导表示，飞行后的复盘总结是训练的重要环节，只有树牢问题导向，尽快找准不足、补齐短板、持续挖潜，才能真正做到“飞一次进一步。基于这种认识，他们要求全体参训人员评估讲评在一线、经验交流在一线、总结提高在一线，通过深入原因教训、明晰对策办法，不放过任何一个漏洞，不让潜在问题成为战场上

的短板。

据了解，每次飞行训练结束后，该旅以个人复盘研究、飞行员自评互评、飞行指挥员点评等方式，通过判读飞参、回放视频、研究数据等手段，分析训练实施情况，查找短板不足。旅机关及时收集记录相关差错、整理有关案例，供各单位参考借鉴，确保经验及时共享，能力持续提升。

高质量的复盘可以帮助飞行员更好地总结经验教训、提高实战能力。飞行员王钰超多次参加大项演训任务，技术水平过硬，每次复盘都能从与战友们的交流中找出一些不足。“得感谢大家毫无保留地帮我指正。”王钰超介绍，正是每次“错题订正”，助力自己及时发现短板，促进实战能力持续提升。

战场所需，训练所向。空中加油训练是开展高难课目的基础，此次空中加油训练紧贴战场实际调控进程，节奏相对紧凑。飞行员驾驶战机接续起飞，相继开展远程奔袭、对抗空战等课目，既有不同机型协同训练，也有大机群战术演练。

在某空域内，“敌人”发起猛烈进攻，完成改装不久的年轻飞行员朱深昇处于不利境地。关键时刻，他把战机飞到极限。在急促的语音告警中，朱深昇抓住有利时机，摆脱对方锁定，灵活运用战术实现攻防转换，精准“击杀”对方。

“敢于飞极限，并不是鲁莽行为，而是建立在武器装备性能深度掌握的基础之上。”朱深昇介绍，近年来，飞失速、大迎角等高难课目对于

他和战友们已成为常态，尽管有风险，但有效摸清了战机的极限性能，练强了技战术水平，为实现“人剑合一”夯实了基础，也在挑战极限中不断寻找战斗力新的增长点。

近年来，该旅飞行员挑战航程极限，陌生空域突防、陌生机场起降，在频繁的大强度训练中，部队远域作战能力边界一次又一次得到拓展。他们赴远海、征雪域、战荒漠，战斗航迹遍布祖国大江南北，航图上的陌生区域越来越少。

这些年，大项任务的加钢淬火，让飞行员加速从“会飞”向“能战”转变。前不久，该旅组织飞行训练：空中，数架战机俯冲跃升、闪转腾挪；地面，年轻飞行员王虎手握指挥话筒，紧盯荧屏下达指令。这次训练，王虎的岗位是指挥员。

该旅领导介绍，他们注重多维度强化飞行员能力，不仅组织飞行员轮流坐上指挥席位，还将年轻飞行骨干纳入任务规划小组，参与协调训练资源、创新战术战法、攻关难题矛盾，营造浓厚研战氛围，加速能力升级。

近年来，该旅依托战训任务平台持续加大飞行骨干的培养力度，10多名年轻飞行员走上中队长、大队长、飞行教员等重要岗位。前不久，某实弹打靶任务展开，去年刚毕业的几名新飞行员主动请缨参与其中，任务完成率和弹药命中率都达到100%。

压题图片：近日，南部战区空军航空兵某旅开展空中加油训练。（视频截图）

# 把服务官兵当作头等大事

□ 张盟 罗彬 罗微全

官兵来院就诊，只需“刷脸”即可完成挂号环节，既便捷又安全；军属来院看病，军地检查结果互认，不用重复做检查；军人患者就诊过后，有了专属的健康驿站休息……近期，前往联勤保障部队第904医院就诊的体系部队患者惊喜地发现，医院推出了一系列创新举措，贴心的服务让人心里暖暖的。

“官兵看病的事，是我们的头等大事！”该院领导介绍，他们深入学习贯彻全军政治工作会议精神，倾听服务对象意见，改进服务实际举措，主动提升服务水平，为体系部队患者打造一个便捷、舒适、安全的就医环境。

## 开通“刷脸”挂号功能

“没想到‘刷一下脸’就能挂上号，看病真的太方便了！”近日，东部战区某旅下士小吴前往联勤保障部队第904医院就诊，本以为还像以往那样需办很多手续，结果医院开通了“刷脸”挂号功能，就诊效率大大提高。

据该院领导介绍，以往官兵来院就诊，需要提供会诊单、军人保障卡等。如果遇到保障卡出现消磁、缺损、遗失等情况，还要进行人工和相关认证后才可以挂号看病。特别是新兵入伍后，由于保障卡正在办理中，到医院就诊需要出具相关手续，占用了就诊宝贵时间。

为解决这一问题，该院自主研发了军人就医人脸识别系统。官兵来院就诊，只需首次进行头像录入就可实现“刷脸”挂号，无需办理其他手续和提交相关证明材料，省去了以往输入信息、核对身份、建立账号的时间，简化了流程。而且，系统会自动识别军人身份，在就诊、检查、划价、取药等环节实行全过程自动优先。

笔者在现场看到，空军某部战士小韩站在自助挂号机面前，先输入身份证后4位数，再把脸对准摄像头识别一下，不到5秒钟就挂上了号。个人信息验证通过后，显示屏幕上立即跳出医院各门诊诊及相关专家名单，他手指轻触屏幕选中1名专家后，随即进入了就诊流程。

一旁的导医员介绍，每名官兵首次来院就诊时，在专属自助挂号机上进行注册登记，完成建档后，下次就诊，就可以直接通过“刷脸”完成挂号。为方便官兵快速就诊，军人诊区除了设立人脸识别挂号机，同时开设了导诊“服务站”，指定专人负责，在指导首次就诊官兵自助挂号的同时，第一时间协调解决官兵就诊遇到的困难。

为确保“刷脸”挂号运行顺畅，该院前期组织专业人员深入体系部队，上门采集整理所属官兵相关信息，为每名官兵建立个人专属健康账号，确保每名官兵可直接“刷脸”完成挂号、门诊、取药等手续，不必再携带任何相关的证件，大大节约了官兵看病等待时间。

## 军地检查结果互认

“以后跨院就诊，再也不用带一大堆检查资料了！”前不久，某部一名军士的妻子在部队探亲期间突感身体不适，前往联勤保障部队第904医院就诊，那次就诊的经历，给她留下了深刻的印象。

当时，她担心所有病历都在老家，在这里看病非常不方便，谁知接诊医生详细询问情况后，从医生工作站登录江苏省卫生健康云影像平台，调出她几个月前在当地医院做检查时的CT片，综合判断后给出诊疗意见。整个就诊过程轻松愉快，效率非常高。

让信息多跑路，让患者少跑腿。据了解，该院引进互联网医疗云平台，实现跨院就诊检查结果互认共享，为官兵及家属就医提供便利。

“我们结合前期调研和患者反馈，积极与驻地相关部门沟通协调，让院内信息系统与地方卫生健康云影像平台实现对接。”该院领导介绍，此举不但让跨院就诊人员避免了不必要的重复检查，而且接诊医生通过线上平台便可查阅患者以往就医资料，有效提升了诊治效率。

医院信息科等相关部門在实践中逐步改进数据上传、保存时效、调取速度等方面的不足，进一步优化完善平台功能模块，让数据更加精准、适时。同时，医院组织技能培训，督促全体医生熟练掌握操作云影像平台的技巧，确保使用过程安全、高效、顺畅。

笔者在该院门诊遇到一名军人家属，只见她拿着挂号单走进骨科专家诊室，专家听完病情主诉后登录云影像平台，查询到该患者3个月前在省内一家地方医院做过腰椎磁共振检查，并顺利调取出检查影像片。医生经过仔细比对甄别，最后开出推拿保守治疗的医嘱。

“我这个病不需要再做拍片检查吗？”就在该患者产生疑问的时候，医生告诉她，之前的影像检查资料都被存储在平台里，需要时可以快速调出，并且军地医院都认可相关结果。医生还说，若遇到疑难病情，军地医院的医生可以开展线上会诊，提高诊断准确性。

近年来，该院着眼提升信息化建设水平，先后引进了智慧住院服务、云临床检验平台、健康云影像等平台系统，并利用技术手段升级为兵务系统功能模块，实现就诊信息及时查询、全程掌握，以服务质量的不断提升改进官兵就医体验感。

## 打造患者健康驿站

室外春寒料峭，联勤保障部队第904医院军人综合诊区官兵驿站内却暖意融融，患者就诊结束后正在休息，有的看电视新闻，有的听音乐……该院针对就诊官兵的休息及人员管理问题，建成了军人专属健康驿站，受到患者们的一致好评。

该院领导介绍，随着保障任务的更新，体系部队来院就诊的患者数量逐渐增加，每当有批量伤病员来院就诊时，患者就诊后没处休息的问题就暴露出来。

经过深入调研论证，医院打造了一个军人专属的健康驿站。该驿站整合了医疗服务、文化娱乐、后勤保障等各类资源，设置了健康知识宣教、心理疏导、学习娱乐活动、药品冷藏寄存、生活设施保障等功能，为来院就诊患者提供一个人员集中、环境舒适、功能齐全的休息场所。

笔者在该院官兵驿站看到，某部军士小王因肠胃不适前往医院就诊，医生诊断后开出肠镜检查的医嘱，并开了辅助检查的药。小王拿到药后来到健康驿站，先把把药品放到驿站提供的冷藏箱寄存，然后到自助饮水机上接了一杯热水，坐下来边喝水边看电视节目；另一名军士小赵，经医生诊断病情较轻，他选择了到运动专区玩儿了一会体育器械。

“这个健康驿站，不仅给就诊官兵提供了一个舒适的休息场所，还便于对就诊官兵进行集中管理。”临近中午，某部卫生队张队长开始清点人数，等到整批患者全部就诊结束，他组织就诊患者有序登车，统一安全返回部队。

中国青年报军事部投稿邮箱：junshibu@vip.126.com

# 特朗普为何提名丹·凯恩接任参联会主席

□ 吴敏文

前不久，美国总统特朗普宣布解除现任美军参联会主席查尔斯·布朗的职务，提名美国空军退役中将丹·凯恩接任。特朗普宣布的这一美军人事变动，符合其不按常理出牌、不守常规的个人风格，出乎很多人意料。特朗普之所以提名丹·凯恩接任美军参联会主席，有着多重考虑。

一

丹·凯恩1968年8月出生在美国纽约州埃尔迈拉市，1990年毕业于弗吉尼亚军事学院，随后加入空军成为飞行员。他的总飞行时数为2800小时，其中150小时为驾驶F-16战斗机。丹·凯恩的父亲也曾是战斗机飞行员，驾驶F-4“鬼怪”式战斗机。为此，丹·凯恩曾说，飞行是他的“家族事业”。他于1993年1月与莎拉·马丁结婚，育有两子，为人低调。

2001年，丹·凯恩在位于美国马里兰州的安德鲁斯空军基地第121战斗机中队担任武器和战术主管，执行华盛顿特区上空的防御任务。“9·11”事件发生之际，丹·凯恩受命立即驾机升空，“击落任何在华盛顿特区附近的飞机”。当日，凯恩驾机携带20毫米机炮和两枚近距格斗导弹，执行空中任务近8小时。

2018年至2019年，丹·凯恩被派往伊拉克特种作战部队，执行打击“伊斯兰国”的反恐作战任务，担任“固有决心行动”副指挥官。正是在此期间，丹·凯恩与到前线视察的时任美国总统特朗普有了首次直接接触，并在特朗普心中留下不错印象。2019年至2021年，丹·凯恩担任国防部采办与维持副部长办公室特别访问计划主任，负责监督与外国政府共享有关武器计划的机密信息。丹·凯恩于2021年晋升中将军衔，同年11月转任中央情报局军事事务副主任，担任国防部与中央情报局之间的主要联络人。2024年12月，丹·凯恩在这个职位上退役并退休。

在长达38年的军旅生涯中，丹·凯恩获得荣誉与奖项包括：获国防部卓越服役勋章

和杰出飞行十字勋章各一次，铜星勋章两次，还有其他各种奖项。另外，丹·凯恩还曾涉足航空航天等国防领域投资活动，与投资领域联系密切。这使得丹·凯恩在2024年退役后，随即加入“盾牌”风险投资公司。

二

在提名丹·凯恩为新任美军参联会主席时，特朗普誉其“优秀飞行员、国家安全专家、成功的企业家以及在跨部门和特种作战行动中经验丰富的‘战士’”。在正式提名前两天，特朗普就在社交媒体上称“凯恩是真正的将军，了不起的将军”。丹·凯恩获得特朗普的青睐，主要缘于以下原因。

一是直接接触留下好印象。2018年特朗普第一个总统任期视察伊拉克前线部队时与丹·凯恩第一次近距离接触，丹·凯恩显然给特朗普留下非常好的印象。特朗普在2019年一次共和党政治行动会议上回忆这次接触，他问丹·凯恩“为什么还需要两年才能完成对‘伊斯兰国’的战斗”，丹·凯恩告诉他，如果改变方法，可能只需要一周就可解决问题。

二是急于清除政治对手。特朗普的政治符号，一方面是“让美国再次伟大”，另一方面是反拜登。在特朗普看来，他“让美国再次伟大”，而拜登正好“让美国不断衰落”。

2020年5月，美非裔男子弗洛伊德被白人警察跪杀引发“黑命贵”抗议浪潮。美国民主党及总统参选人拜登支持这个运动，而特朗普则将其视为自己竞选连任落败的关键原因。当时，现任美参联会主席查尔斯·布朗正在国会经历其晋升空军参谋长的听证。布朗发布了一段支持“黑命贵”运动的视频，还表达了在美军中服役的黑人遭受打压的情况。在升任空军参谋长后，布朗在不同场合表示，美国空军黑人飞行员太少，应该给他们更多的机会。

这使得特朗普及其团队将布朗视为“必欲去之而后快”的对象。海格塞斯上任国防部长伊始，就在国防部成立“重整美国战斗力”特别工作组，清除拜登政府所主导的“觉醒运动”在军中的影响。名义上是“重整美军战斗力”，实际上包含肃清拜登政府的影

响，清除政治对手的成分。这次，除了解除查尔斯·布朗的参联会主席职务，还解除了首位女性海军作战部长丽莎·弗兰蒂蒂上将等5名美军高官的职务。

在宣布解除布朗参联会主席职务的同时，特朗普也对布朗进行了某种安抚，感谢布朗为美国奉献40多年，“是一位优秀的绅士，杰出的领导者，我祝愿他和他的家人未来一切顺利”。但根据美国法律，参联会主席两年一个任期，可连任3个任期6年，和平时期一般连任1次共4年。现在布朗一个任期未满即被解职，无论特朗普说什么，对布朗都意味着羞辱。

三是便于与国防部长海格塞斯的合作。由于特朗普任命的国防部长海格塞斯资历较浅，而从法理上、层级上，国防部长都在参联会主席之上，像马克·米利、查尔斯·布朗这样战功显赫、位高权重，从心底里服从一个44岁、资历浅薄的国防部长是很难的。海格塞斯本人心里也缺乏底气。丹·凯恩军阶为中将，为人低调，与性格外向、为人高调的海格塞斯搭配，可望形成互补，利于相互配合展开工作。

三

显然，特朗普提名退役空军中将丹·凯恩接任参联会主席，在诸多方面与美军法理、常规不符，至少面临三方面突出问题。

首先是没有先例。由退役将领直接晋升参联会主席，在美军没有先例。有人举出1962年肯尼迪总统任命曾经退役的马克斯韦尔·泰勒上将担任参联会主席作为先例，但这个例子与当前特朗普提名的退役空军中将丹·凯恩基本没有可比性。

马克斯韦尔·泰勒在1953年任驻韩国美国第8集团军司令时即晋升为四星陆军上将军衔，1955年就任陆军参谋长，1959年退休并退役。但是，1961年肯尼迪总统任命泰勒为总统军事顾问，同时二次入伍。1962年，肯尼迪总统任命泰勒为参联会主席。泰勒在被任命为参联会主席时，不仅是上将军衔，曾任陆军参谋长，而且当时已重返现役。也就是说，肯尼迪总统任命曾经退役的马克斯韦尔·泰勒为参联会主席时，没有任何法理和制度障碍，一切顺理成章。

其次是缺项太多。依据美国1947年《国家安全法》和1986年《国防部改组法》，美军参谋长联席会议成员包括参联会主席、副主席、陆军参谋长、空军参谋长、海军作战部长、海军陆战队司令和国民警卫局局长，而参联会主席的人选为“武装部队正规军高级将领，包括除国民警卫局局长之外的参联会其他主要成员和作战司令部的指挥官”。

依据美军多年来的惯例，参联会主席基本在陆军参谋长、空军参谋长、海军作战部长之间选拔，而且大体上是轮流坐庄，因为需要照顾美军军种之间的平衡。

对比之下，丹·凯恩的缺项就非常明显了，他不是上将，也不是军种参谋长或作战司令部指挥官，还不是现役。要按法理成为参联会主席，先要重新成为现役军人，这个不难；但在他2024年年底退休的情况下，以什么原因为其晋升为上将军衔呢？

所以，要让丹·凯恩名正言顺地成为参联会主席，要一个一个去补齐缺项，这个工作不会简单。如果国会豁免丹·凯恩的这些缺项通过对他的任命，那不仅将开中将担任参联会主席的先例，也将创豁免项目最多的纪录。

最后结果不见得会如特朗普所愿。从已经发生的任命可以发现，通过提名与职位不那么相称的人选来体现他的“格外开恩”，从而使被提名和任命的官员对他感恩戴德、绝对忠诚，是特朗普用人之道的一个特点。但事实证明这一招并不一定有效，尤其是在美军人事方面。例如，在他的第一个总统任期，通过违背常规任命陆军参谋长马克·米利为参联会主席，但马克·米利并未因此对特朗普惟命是从。

特朗普的内阁提名人被打回票者不乏其人，包括安德鲁·普兹德的劳工部部长提名，马特·盖茨的司法部部长提名等，但如果丹·凯恩的参联会主席提名被国会否决，则会成为特朗普政府人事任命的一个大挫败，也会激发行政团队与国会的矛盾。所以，丹·凯恩的参联会主席提名在国会听证通过的希望应该是比较大的。但因为国防部长较弱，就再找一个弱的参联会主席，这样就能“重整美军战斗力”吗？

（作者单位：国防科技大学信息通信学院）